

ఓం నమో భగవతే శ్రీ రమణాయ



రమణ భాస్కర



వ్యవస్థాపక సంపాదకులు : **బి.వి.ఎల్.ఎన్.రాజు**

సంపుటి : 17

సంచిక : 07

మార్చి 2012

రమణ భాస్కర

(సద్గురు శ్రీ నాన్నగారి అనుగ్రహభాషణములు, 19-12-2011, భీమవరం)

ఆధ్యాత్మిక మాస పత్రిక

పేజీలు : 20

గౌరవ సంపాదకులు
శ్రీమతి **P.H.V.**
సీత్యవేతి (హైమ్)

చందా
సంవత్సర చందా: రు. 150/-
విడి ప్రతి : రు. 15/-

బిరునామా

రమణ భాస్కర

శ్రీ రమణ క్షేత్రం,
జన్నూరు - 534 265
పా.గో. జిల్లా, ఆంధ్రప్ర.
పబ్లిషర్

సద్గురు శ్రీ నాన్నగారు
శ్రీ రమణ క్షేత్రం
జన్నూరు - 534 265
☎ 08814 - 224747
9247104551

ఈ సంచికలో....

భీమవరం 19-12-2011

జన్నూరు 09-01-2012

ప్రింటర్
శ్రీ భవాని ఆఫ్ సెట్ ప్రింటింగ్
(దుడే శ్రీను) ఎస్.వి.ఆర్. కాంప్లెక్స్,
పాలకొల్లు ☎ 9848716747

ప్రియమైన ఆత్మబంధువుల్లారా,

సుబ్రహ్మణ్యస్వామి కారణజన్ముడు. రాముడు, కృష్ణుడు విష్ణువు యొక్క అంశ అని ఎలా చెప్పతాలో అలాగ సుబ్రహ్మణ్యుడు శివుడి యొక్క అంశ అని చెప్పతారు. బ్రహ్మణ్యుడు అంటే బ్రహ్మ స్వరూపం తెలిసినవాడు, సుబ్రహ్మణ్యుడు అంటే బ్రహ్మస్వరూపం పూర్తిగా తెలిసినవాడు అంటే ఉన్నది ఉన్నట్లుగా తెలుసుకొన్నవాడు. మనం నేను, నేను అంటాము. ఆ నేను అనేది శరీరం కాదు. నేను అనేది ఒక తలంపు. జీవుడు నేను అనే తలంపు రూపంలో వ్యక్తమవుతున్నాడు. ఆ జీవుడి గురించి చాందోగ్యోపనిషత్తులో సనత్కుమారుడు నారదుడికి బోధించాడు. సనత్కుమారుడే సుబ్రహ్మణ్యస్వామిగా వచ్చాడు అని చెప్పతారు, యిది త్రిపురారహస్యం అనే గ్రంథంలో ఉంది. రాముడిలాగ, కృష్ణుడిలాగ సుబ్రహ్మణ్యస్వామికూడా రాక్షససంహారం చేసాడు. సనత్కుమారుడు పూర్తిగా వైరాగ్యం ఉన్న మనిషి, ఆయనకు ప్రపంచంతో ఏమీ సంబంధం లేదు, ఆయన మహాజ్ఞాని. దేవతలకు, రాక్షసులకు జరుగుతున్న పోరాటంలో సనత్కుమారుడిని దేవతలకు సైన్యాధిపతిగా తీసుకొని వస్తే రాక్షసులను జయించవచ్చు అని శివుడిని అడిగితే ఆయనను భూమి మీదకు తీసుకొనిరావటానికి శివుడు, పార్వతి సనత్కుమారుడి దగ్గరకు వస్తారు. శివుడు పార్వతి వెళితే వారిని కూర్చోమని కూడా అనలేదు. పెద్దలు వచ్చినప్పుడు మర్యాదచెయ్యాలి, నువ్వు కనీసం నిలబడకుండా నిర్లక్ష్యంగా ఉన్నావు, నిన్ను శపిస్తున్నాను అంటాడు శివుడు.

Visit us @ www.srinannagaru.com

నీ శావాల తోటి, వరాలతోటి నాకు సంబంధంలేదు. కోరికలు ఉన్నవాడికి వరాలు కావాలి, ఓ శం లి ఓ ల ఓ ఉన్నవాడికి శాపం అంటే భయం. ఓ మహాదేవా! నీవు శపించినా, నీవు వరాలు ఇచ్చినా అవి ఏమీ నాకు అక్కరలేదు అంటాడు. అయితే నీకు ఏమీ అక్కరలేదు అంటున్నావు, నాకు కావాలి అంటాడు శివుడు. నీకు ఏమి కావాలి అని శివుడిని సనత్కుమారుడు అడిగాడు. నువ్వు నాకు కుమారుడిగా జన్మించాలి అంటాడు శివుడు. నువ్వు మహాదేవుడివి, నువ్వు భూమి మీదకు రమ్మని కోరితే నేను అంగీకరిస్తాను కానీ స్త్రీ గర్భంలో ప్రవేశించి బయటకు రాను అంటాడు సనత్కుమారుడు. అప్పుడు శివుడి మూఠోనేత్రంనుండి సుబ్రహ్మణ్యుడు బయటకు వస్తాడు. మూఠో నేత్రంలో నుండి వచ్చిన శక్తిని ముందు అగ్ని దేవుడు భరిస్తాడు, తరువాత గంగానది భరించింది. శరవణభవ అనే తటాకంలో పార్వతే నీరురూపంలో ఉంటుంది. శివుడి యొక్క శక్తిని గంగానది భరించలేక చివరగా ఆ తటాకంలో విడిచి పెట్టేసింది. ఆ శరవణభవ తటాకంలోనే సుబ్రహ్మణ్యుడు రూపం ధరించాడు. అక్కడ పార్వతి నీరు రూపంలో ఉంది కాబట్టి ఆరుగురు కృత్తికలు ఆయనకు పాలు ఇచ్చి పెంచారు, సుబ్రహ్మణ్యుడు ఆరుముఖాలతో ఆపాలు తాగేవాడు, అందుచేత ఆయనకు షణ్ముఖుడు అనే పేరు వచ్చింది. కృత్తికలతోటి పెంచబడ్డాడు కాబట్టి ఆయనను కార్తీకేయుడు అని పిలుస్తారు.

సనత్కుమారుడు సుబ్రహ్మణ్యుడిగా జన్మిస్తే, ఆ సుబ్రహ్మణ్యుడే రమణస్వామిగా జన్మించారు అని గణపతిశాస్త్రీగారు చెప్పారు. శివుడిపట్ల రమణస్వామికి దేవుడు అనే భావన ఎప్పుడూ లేదు, శివుడిపట్ల ఆయనకు ఎప్పుడూ జనకభావన ఉండేది. ఏమీ సాధన లేకుండా, మానవ ప్రయత్నం లేకుండా దేవతలకు కూడా అందనటువంటి ఆత్మసాక్షాత్కారాన్ని ఆయన 16వ సంవత్సరంలోనే పొందారు. తరువాత ఆ దేహం యొక్క ప్రారబ్ధంనుసరించి అరుణాచలం రావటం జరిగింది. అరుణాచలేశ్వరుడి గుడిలోనికి ఆయన జీవితంలో ఒక్కసారే వెళ్ళారు. అరుణాచలం వచ్చిన రోజునే ఆయన గుడిలోనికి వెళ్ళారు మరల వెళ్ళలేదు. అంటే ఆయన హృదయంలో అంతర్మామిగా ఉన్న సద్వస్తువు ఆయనకు లభ్యమయ్యింది కాబట్టి ఇంక గుడులచుట్టూ తిరగవలసిన పని ఆయనకు లేదు. అంతర్ముఖమైనవాడికి కాని హృదయంలోఉన్న పరమాత్మ అర్ధమవ్వడం కాబట్టి ఆయనకు శివుడు అని, విష్ణువు అని

పేరులు పెట్టి గుడులు నిర్మించారు. మన శరీరం ఎంత నిజమో, లోకం ఎంత నిజమో, గుడిలో ఉన్న దేవుడు కూడా అంతే నిజం. మీరు వెళ్లి పూజించవచ్చు, ఆయనను వరాలు అడగవచ్చు, ఆయన ఇవ్వవచ్చు, ఇవన్నీ వ్యవహారికసత్యములే.

జీవకోటి అందరి హృదయాలలో అంతర్యామిగా ఉండి వారి దేహాయొక్క ప్రారబ్ధం ననుసరించి వారిని ఆడిస్తున్నాను అని పరమాత్మ చెప్పాడు. అంతర్యామిగా ఉన్న ఈశ్వరునికీ శరణాగతి చెయ్యి. నేను కాశీలో ఉన్నాను, రామేశ్వరంలో ఉన్నాను, అరుణాచలంలో ఉన్నాను అని యిటువంటి మాటలు పరమాత్మ ఎక్కడ చెప్పలేదు. రామకృష్ణ పరమహంస ఏమని చెప్పారు అంటే మీరు బంధువులకు, స్నేహితులకు ఎడ్రసు కరెక్టుగా వ్రాసి ఉత్తరం పోస్టు చేస్తే ఆ ఉత్తరం మీరు వ్రాసిన ఎడ్రసుకు తప్పనిసరిగా చేరుతుంది అలాగే మీరు చేసే పూజలను, ప్రార్థనలను ఈశ్వరుడు అందుకొంటాడు. అది ఎంత నిజమో ఇది కూడా అంతే నిజం కాని మీకు ఉత్తరాలమీద, పోస్టుమేన్ మీద ఉన్న నమ్మకం కూడా పరమాత్మ మీద మీకు లేదు.

మీరు ధర్తంగా ఉంటే మిమ్మల్ని అర్థం వరిస్తుంది, మీరు అధర్తంగా ఉంటే అనర్థం మిమ్మల్ని వరిస్తుంది. ఈ రెండు మాటలు మీరు బాగా గుర్తుపెట్టుకోండి.

నిన్నటిరోజు అయిపోయింది, అది మరల రాదు. రేపటిరోజు ఎలా ఉంటుందో మనకు తెలియదు. అందుచేత ఈ రోజును అంటే వర్తమానకాలాన్ని బాగా ఉపయోగించుకోవాలి. గతించిన గొడవలు వద్దు, రేపటి గురించి గాలిలో మేడలు కట్టవద్దు. వర్తమానకాలంలో ఎలా జీవించాలో నేర్చుకో. మామూలుగా జీవుడు చేసే పారపాటు ఏమిటి అంటే జరిగిపోయిన గొడవలను గురించి బెంగపెట్టుకోవటం, రాబోయే గొడవల గురించి ఏదో ఊహించు కోవటం, వర్తమానకాలాన్ని వదిలేయటం. ఈ పారపాటును నువ్వు చెయ్యవద్దు. నువ్వు మంచి పనులు ఎందుకు చెయ్యాలి అంటే మంచితనం వలననే జ్ఞానం రాదు కాని మంచితనం మనస్సును పవిత్రంచేస్తుంది. పవిత్రమైనమనస్సు అంతర్ముఖమవుతుంది. బహిర్ముఖమైనమనస్సుకు ఈ శరీరాలు, చావులు, పుట్టుకలు, కష్టాలు, నష్టాలు ఇవి అన్నీ కాని అంతర్ముఖమైన మనస్సుకు ఈ గొడవలు ఏమీ లేవు. కుయుక్తులవలన, కుతంత్రాల

వలన మనస్సు అంతర్ముఖమవ్వదు. మనస్సును ఏకాగ్రం చేయ్యాలి, పవిత్రం చేయ్యాలి అంటే నువ్వు మంచిని ప్రేమించాలి, మంచిగా జీవించాలి అప్పుడు మాత్రమే నీ మనస్సు అంతర్ముఖమవుతుంది. అంతర్ముఖమైన మనస్సుకు ఆత్మానుభవం కలుగుతుంది. గాంధీ గారికి మూడు కోతుల బొమ్మ ఆదర్శం. ఒక కోతి చెవులు మూసుకొంటుంది, ఒకటి కళ్ళు మూసుకొంటుంది, ఒకటి నోరు మూసుకొంటుంది. అంటే చెడు వినకు, చెడు చూడకు, చెడు మాట్లాడకు. నువ్వు మంచి గురించి ఆలోచించు, మంచిగా జీవించు. నువ్వు ఎప్పుడూ పాజిటివ్ గా ఉండాలి కాని నెగిటివ్ గా ఉండకూడదు.

రమణమహర్షిగారు చెప్పింది అక్షరసత్యం కాని అది మనకు అనుభవంలో లేకపోవటం వలన, మన మనస్సులో ఉన్న మాలిన్యం కారణంగా ఆ మాటలు మనకు అర్థం కావటం లేదు. నువ్వు ఈ శరీరంలో ఎంతకాలం ఉండాలి, నీ శరీరం ద్వారా ఎప్పుడు ఏ పని జరగాలి అనేది ఈశ్వరుడు నిర్ణయిస్తాడు. నువ్వు నీ యిష్టం వచ్చినట్లు అనుకో. అనుకొనేది జీవుడి సంకల్పం, జరిగేది ఈశ్వర సంకల్పం. నువ్వు యితరులకు ఏది ఇచ్చినా అది నీకే తిరిగి వస్తుంది అని నేను ఎవడను అనే పుస్తకంలో భగవాన్ వ్రాసారు. అంటే ఎదుటివారికి ఏ రూపంలో నువ్వు సహాయం చేసినా అది నీకే తిరిగి వస్తుంది. నేను ఈ మధ్య గీతాంజలి రిఫర్ చేస్తూ ఉంటే అందులో ఏమని ఉందంటే ఒక బీదవాడు అలా దారిన పోతున్నాడు. ఈశ్వరుడు బీదవాడి రూపంలో వాడికి ఎదురుగా వచ్చి నాకు ఏమైనా ఇస్తావా అని అడిగాడు. వీడికి ఇవ్వటం ఇష్టమేకాని వాడి దగ్గర ఏమీలేదు. వాడి దగ్గర ఉన్న సంచని దులిపితే ఒక వడ్ల గింజ ఉంది. ఈ వడ్ల గింజ తప్ప నా దగ్గర ఏమీ లేదు అని చెప్పి ఆ వడ్లగింజను ఆయనచేతిలో పెట్టాడు. సరే నీ దగ్గర ఉన్నదే ఇచ్చావు, చాలా సంతోషం అన్నాడు. వాడు ఇంటికి పోయిన తరువాత ఒక్క వడ్ల గింజే ఇచ్చాము, ఇంకేమీ లేవు అనుకొంటూ ఆ సంచని దులిపాడు. ఆ సంచనిలో నుండి వడ్లగింజ అంత బంగారం రాలి పడింది. దీనినిబట్టి ఇతరులకు ఏమి ఇచ్చినా తిరిగి వచ్చేస్తుంది అని అర్థమవుతోంది కదా, ఇతరులకు ఏమి ఇచ్చినా తిరిగి నీకే వచ్చేస్తుంది అని తెలియక ఏవో త్యాగాలు చేసాను అనుకొంటున్నావు.

భగవంతుడు అంతటా ఉన్నాడు, ఆయన అనుగ్రహం అంతటా ఉంది. ఈశ్వరుని

ప్రణాళికను బట్టి ఈ సృష్టి అంతా నడుస్తోంది. మీరు అనుకున్నట్లు జరిగితే భగవంతుని అనుగ్రహం ఉన్నట్లు, మీరు అనుకొన్నట్లు జరగకపోతే ఆయన అనుగ్రహం లేనట్లు అలా అనుకోవద్దు. కేవలం అన్నం తినటానికి, బట్టలు కట్టుకోవటానికి మనం ఈ భూమి మీదకు రాలేదు. మీకు కొన్ని పాఠాలు నేర్వటానికి, మీచేత కొంత అభ్యాసం చేయించటానికి, కొంత వైరాగ్యం ఇవ్వటానికి, మీకు కొంత స్థిరత్వవల్ స్టేటస్ తీసుకొని రావటానికి కొన్ని సంఘటనలు అలా జరుగుతూ ఉంటాయి. ఆ సంఘటనలు అలా ఎందుకు జరిగాయి అని అనుకోకుండా ఆ సంఘటనల నుండి మనం పాఠాలు నేర్చుకోవాలి. కొన్ని సంఘటనల వలన నీకు ఏదో చెడ్డ జరిగిపోతుంది అని అనుకొంటావు. నువ్వు అనుకొన్న చెడ్డ జరగదు సరికదా దాని వలన మంచి జరగవచ్చు. అందుచేత నీకు ఏ సంఘటన జరిగినా దాని ద్వారా నీకు పాఠాలు నేర్వటానికే తప్ప వేరే ఉద్దేశం ఏమీలేదు. వాటిద్వారా నీకు స్థిరత్వవల్ గ్రోత్ రావాలి అందుచేత ఆ సంఘటనలను అలా జరిగేటట్లు చూస్తూ ఉంటాడు.

భగవంతుడు నీలోపలే ఉన్నాడు. ఈ విషయాన్ని గ్రహించటానికి నువ్వు రోజూ చేసే పనులు మానేసి ఇల్లు విడిచిపెట్టి పారిపోనక్కరలేదు. అలా పారిపోతే సోమలతనం వస్తుంది కాని జ్ఞానం రాదు. వాంఛలు తగ్గించుకోవాలి. కుటుంబ సభ్యుల పట్ల మన డ్యూటీ చేయాలి, వారి పట్ల మమకారం తగ్గించుకోవాలి. సంచితం, ఆగామి, ప్రారబ్ధం ఇవి అన్నీ దేహానికే. రమణసిద్ధాంతంలో అసలు ప్రారబ్ధంలేదు. ఆధ్యాత్మికపురోగతి వచ్చేకొలది నువ్వు మనో దేహములతో విడిపోతావు. ప్రారబ్ధం మనోదేహాలకే కాని చైతన్యానికి ప్రారబ్ధం లేదు. మీకు చైతన్యానుభవం కలిగితే యిప్పుడు మేము ఉన్నాము అని మీరు ఎలా అనుకొంటున్నారో శరీరం పోయిన తరువాత కూడా ఉంటాము అని మీకు తెలుస్తూ ఉంటుంది. ఆ ఉండటమే భగవంతుడు. అక్కడ ఉన్నది శాంతి, ఆనందం. అది మీరు మనస్సుతో ఊహించవద్దు, అది అనుభవకేవేద్యం. గురువు యొక్క అనుగ్రహం లేకుండా మీకు ఆత్మానుభవం కలుగదు. మేము ప్రారబ్ధాన్ని అనుభవిస్తున్నాము అని ప్రారబ్ధం గురించి ఆలోచిస్తూ కాలాన్ని పాడుచేసుకోవద్దు. మనస్సును అంతర్ముఖపరచటానికి ప్రయత్నం చేయండి. మనస్సు అంతర్ముఖమైన వాడికి ప్రారబ్ధం ఏముంది? జ్ఞానం అంటే ఏమిటి అని రామకృష్ణుడిని అడిగారు. నువ్వు నేను, నేను అంటున్నావు కదా! ఆ నేను నేను కాదని తెలుసుకోవటమే

జ్ఞానం. అది నీకు అనుభవంలోనికే రావాలి. నువ్వు రేపు చనిపోతావు అని డాక్టరుగారు చెప్పతారు అనుకోండి, నువ్వు దానిని ఫేస్ చెయ్యాలికాని భయపడాల్సిన అవసరంలేదు. ఈ శరీరం చనిపోయిన మనం ఉంటాము అనే అనుభవం ఎవడికైతే కలిగిందో వాడికి శరీరం పోయినప్పడు ఎర్రచీమ కుట్టినట్లు కూడా వాడికి అనిపించదు. ఎందుచేతనంటే శరీరం పోయిన మనం ఉంటాము అన్న సంగతి వాడికి అనుభవంలో ఉంది కాబట్టి వాడికి ఏమీ అనిపించదు, యిట్ మేక్స్ నో డిఫరెన్స్.

అహంకారం, మమకారం ఈ రెండు కారాలు స్లోగా తగ్గించుకుంటూ రావాలి. కుటుంబ సభ్యులపట్ల మీ డ్యూటీ మీరు చెయ్యాలికాని మనస్సులో వారిని మోయకూడదు. రామకృష్ణుడు ఏమని చెప్పాడు అంటే మీ ఇంటికి వచ్చిన పని మనిషి మీ ఇంట్లో వారితో ఎలా ప్రవర్తిస్తుందో మీరు కూడా మీ ఇంట్లోవారితో అలా ప్రవర్తించాలి, అప్పుడు మీకు వైరాగ్యం వస్తుంది. పనిమనిషి మీ పిల్లలను ముద్దుపెట్టుకొంటుంది, ఆడిస్తుంది, అన్నం పెడుతుంది, బాబూ బాబూ అని వారిని ఎత్తుకొని తిప్పతుంది కాని హృదయాంతరాళాల్లో ఈ పిల్లలు మనవారు కాదు అని ఆవిడకి తెలుస్తూ ఉంటుంది, ఆరకంగా మీరు కూడా జీవిస్తే మీరు తరిస్తారు లేకపోతే చీకటిలో కూరుకొనిపోతారు. ప్రతీ మనిషికి కొంతవైరాగ్యం ఉండాలి. వైరాగ్యం లేనివారు బెంగలు పెట్టుకొంటారు. ఇంట్లో ఉన్న మనుషులతో రాజీపడటం నేర్చుకొన్నావు కదా అలాగే భగవంతుడు తీసుకొని వచ్చే సంఘటనలతో రాజీపడు. మీ ఇంట్లో ఉన్న పదిమందే మీ కుటుంబం అనుకొంటున్నారు కాని మీకు కోరికలు తగ్గిపోతే, దేహబుద్ధి తగ్గిపోతే ప్రపంచం అంతా మీ కుటుంబంకిందే కనిపిస్తుంది. నీకు పెర్సనల్ లైఫ్ తగ్గిపోతే యూనివర్సల్ లైఫ్ వస్తుంది.

మనుషులు మనకు ఉన్న డబ్బును చూస్తారు, చదువు చూస్తారు, అధికారం చూస్తారు. ఇవన్నీ బాహ్యవిషయాలు. మనకు జ్ఞానం ఇచ్చేవాడు, పరమాత్మ ఇవి ఏమీ చూడడు. మనకు చదువు ఉందా, ధనం ఉందా, అధికారం ఉందా ఇవి ఏమీ ఆయనకు అక్కరలేదు, హృదయంలో ఎలా ఉన్నాము అనేది చూస్తాడు, అదే ముఖ్యం. ఇప్పుడు నేను ఏదో మాట్లాడుతున్నాను, నా మాటలను పరమాత్మ చూడడు. నేను హృదయంలో ఎలా ఉన్నాను, ఏ ప్రేరణ బట్టి ఈ మాట నాకు వస్తోంది అనేది పరమాత్మ చూస్తాడు. ఆయన మనలో

అంతర్మామిగా ఉన్నాడు, మనం ఆయనను మోసం చేయలేము. జపం, ధ్యానం చేసుకోండి, వద్దని నేను చెప్పటంలేదు. అసలు మీ మనస్సుకు చాపల్యం ఎందుకువస్తోంది అని ముందు చూసుకోండి. ఏకారణం వలన, ఏ కోరికవలన, ఏ వాసనలవలన మనస్సు బహిర్ముఖం అవుతోంది అని చూసుకొని, ఆ వాసన ఎంత వరకు పల్లబడుతోంది, ఆ వాసనను బయటకు లాగి కాల్చి బూడిద చేయగలుగుతున్నామా అనేది ముఖ్యంగా మీరు చూసుకోవాలి. మన మనస్సును బాహ్యముఖం చేసే విషయాలు ఎంతవరకు తగ్గుతున్నాయి అనేదానిమీదే మన ఆధ్యాత్మిక అభివృద్ధి ఆధారపడి ఉంది. మన మాటలో, చేతలో, ఆలోచనలో రజోగుణం తగ్గుతూ ఉండాలి, తమోగుణం తగ్గుతూ ఉండాలి. నువ్వు ఏ పని చేసినా క్వయిట్గా, కామ్గా, కూల్గా, స్లోగా చేసుకొంటూ వెళ్ళాలి, అది ఇతరులకు తెలియాలి అని నువ్వు అనుకోకూడదు. నువ్వు ఏదైనా మంచి పని చేసినా అది ఇతరులకు తెలియాలి అనుకుంటే దానివలన అహంకారం పెరిగిపోతుంది. నువ్వు ఇతరులకు ఏదైనా చెప్పతూ ఉంటే అది విమర్శించినట్లు ఉండకూడదు, సలహా చెప్పినట్లుగా ఉండాలి. ఇప్పుడు నీ కుటుంబం ఒక్కటే ప్రపంచం అనుకొంటున్నావు. నీ చైతన్యస్థాయి పెరిగినప్పుడు ఈ ప్రపంచం అంతా నా కుటుంబం అనుకొంటావు, ఇప్పుడు నీ కుటుంబ సభ్యులపై చూపిస్తున్న ప్రేమ చైతన్యస్థాయి పెరిగినప్పుడు ప్రపంచం అంతా పాకిపోతుంది. ఇప్పుడు నీ కుటుంబ సభ్యులకు ఆవ్యాయతను పంచిపెడుతున్నావు నీ చైతన్యస్థాయి పెరిగితే అప్పుడు నేచురల్గా ప్రపంచానికంతా పంచిపెడతావు.

మీరు టీచింగు అంతా చెప్పి చెప్పి ఇదంతా మాయే అంటున్నారు, ఈ బంధం మోక్షం ఇవి ఏమీ చైతన్యంలో లేవు అంటున్నారు అని ఆచార్యులవారిని అడిగారు. ఆచార్యులవారు ఏమని చెప్పారు అంటే నీకు నిద్రలో ఏదైనా పులి వచ్చి నీమీద పడినట్లు స్వప్నం వచ్చింది అనుకో అప్పుడు నీకు భయం కలుగుతుంది, వెంటనే మెలుకువ వస్తుంది. స్వప్నంలో వచ్చిన పులి అబద్ధమేకాని నీకు మెలుకువ రావటం నిజం. నేను చెప్పే టీచింగ్ అంతా అబద్ధం అయినా, అది అంతా మాయ అయినా కూడా అబద్ధమైన పులి నీకు ఎలా మెలుకువ తీసుకొని వచ్చిందో అలాగే నా టీచింగ్ నిన్ను హృదయంలోనికి మేల్కొలుపుతుంది అని చెప్పారు.

పని విడిచిపెట్టి ఎక్కడికి పాలిపోవద్దు. పనికి జ్ఞానానికి విరోధం లేదు. నీ శరీరం

ఏ పని మీద ఈ భూమి మీదకు వచ్చిందో నీకు ఇష్టం ఉన్నా, ఇష్టం లేకపోయినా ఆ పనిని భగవంతుడు నీచేత చేయిస్తాడు. ఆ పని నువ్వు ఎలాగూ చేయాలి కాబట్టి ఇష్టంతో చేసేయి. ఇష్టంతో చేస్తే పాతపాపనలు పోతాయి, కొత్త వాసనలు రావు. అయిష్టంతో చేస్తే నీకు జన్మలను తీసుకొనివచ్చే సంస్కారాలు పెరిగిపోతాయి. దేహప్రారబ్ధంలో నీకు నియమింపబడిన పని నుండి నువ్వు తప్పించుకోవాలి అనుకొన్నా తప్పించుకోలేవు. కాని మనస్సును అంతర్ముఖం చేసుకోవటానికి చేసే సాధన నీ చేతిలో ఉంది. దానికోసం నీవు శ్రద్ధగా సాధనచేస్తే, గురువు అనుగ్రహం వలన నీకు లోచూపు కలిగితే అప్పడు నీవు చేసేపనులు ఏమీ నిన్ను బాధించవు, అవి నిన్ను బంధించవు, అప్పడు ఏ పని చేసినా చెయ్యనివాడితో సమానం.

మన సాధనను, భక్తిని పూజగదికి పరిమితం చేయవద్దు. అస్తమాను పూజగదిలో కూర్చొని ఉండలేముకదా. మనకు ఇష్టంలేకపోయినా కుటుంబంతోటి, సమాజంతోటి ఉన్న సంబంధాలనుండి తప్పించుకోలేము. మనం మాట్లాడేమాటల ద్వారా, మన జీవనవిధానం ద్వారా దేహాభిమానాన్ని తగ్గించుకొంటూ రావాలి, అదే పెద్ద సాధన. నువ్వు తొందరపడవద్దు, చీమలాగ నెమ్మదిగానే నడుపుగాని గమ్యాన్ని మర్చిపోవద్దు. నీ మనస్సుకు నచ్చజెప్పి దానిని నెమ్మదిగా స్వాధీనం చేసుకో. నువ్వు తొందరపడితే అది ఎదురుతిరుగుతుంది.

కాశీ వెళ్ళు, రామేశ్వరం వెళ్ళు దేవాలయాలు చూసిరా అని ఇటువంటి మాటలు చెప్పకుండా ఈ నేను ఎవడను అనే గొడవ ఏమిటి అని ఎవరో భగవాన్ ను అడుగుతున్నారు. భగవాన్ ఏమంటున్నారు అంటే నీ దేహప్రారబ్ధంలో కాశీ వెళ్ళవలసి ఉంటే వెళతావు, నేను వద్దన్నా నువ్వు మానవు. అది ఈశ్వర నిర్ణయం. దేహం యొక్క ప్రారబ్ధాన్ని బట్టి దేహం నడుస్తూ ఉంటుంది. నువ్వు కాశీలో ఉన్నా, భీమవరంలో ఉన్నా, ఎక్కడ ఉన్నా నీ మనస్సును అంతర్ముఖం చేయటానికి ప్రయత్నం చెయ్యి. నీ మనస్సుకు లోచూపు కనుక కలిగితే అప్పడు బాహ్యప్రారబ్ధం నీకు అనుకూలంగా ఉన్నా, ప్రతికూలంగా ఉన్నా అది నిన్ను ఏమీ చెయ్యదు, అది నిన్ను బంధించదు. అందుచేత మనస్సును అంతర్ముఖం చేయటానికి, మనస్సుకు వైరాగ్యం నేర్పటానికి కొంత ప్రయత్నం చెయ్యండి. ఆహారం విషయంలో జాగ్రత్తగా ఉండండి. ఆహార నియమం ఉంటే దేహం ఆరోగ్యంగా ఉంటుంది. సాధన బాగా

జరుగుతుంది. మనస్సు అంతుర్ముఖం అవ్వటానికి అది సహకరిస్తుంది. ఈ ప్రపంచంలోనికి నేను ఎందుకు వచ్చాను అని ఒకరు భగవాన్‌ను అడుగుతున్నారు. శరీరంతోటి ఈ భూమి మీదకు రావటం వలన నీ మనస్సులో ఏ బలహీనతలు ఉన్నాయో ప్రపంచం చెబుతుంది. నీ బలహీనతలను ప్రపంచం తీయదు. సాధనచేసి నువ్వే వాటిని తొలగించుకోవాలి. నువ్వు కంగారుపడవద్దు. బలహీనతలను తొలగించుకోవటానికి స్లోగా ప్రయత్నం చేసుకొంటూ రావాలి. స్వప్రయత్నం, కాలపరిపక్వం, ఈశ్వర కటాక్షం. నువ్వు సిస్టియర్‌గా ప్రయత్నం చేస్తూ ఉంటే ఈశ్వరునిదయ వస్తుంది. ఎంత బరువైన బలహీనతలు నీలో ఉన్నప్పటికీ ఆ అనుగ్రహంలో అన్నీ కొట్టుకొనిపోతాయి. ఆనందసముద్రం నీ హృదయంలో ఉంది. అది ఒక్కసారిగా పొంగి నీ సహస్రారంలోనికి వస్తే నీవు తట్టుకోలేవు. గురువు ఏమి చేస్తాడు అంటే కుళాయిలో నీరు వచ్చినట్లుగా నెమ్మదిగా ఆనందాన్ని నీకు తీసుకొనివస్తాడు.

రమణమహర్షిగారు అరుణాచలం ఎలా వచ్చారు? నువ్వు యోగిలాగ కనిపిస్తున్నావు నీ బోటివాడికి ఇంటిదగ్గర పని ఏముంది? ఎక్కడికైనా పోరాదా అంటాడు అన్నగారు. ఈయన అప్పటికే యోగి అయ్యి ఉన్నాడని ఆయనకు తెలియదు. అన్నగారిచేత ఆ మాటలు అనిపించినవాడు అరుణాచలేశ్వరుడు, అరుణాచలం వెళ్ళాలనే తలంపు ఇచ్చినవాడు అరుణాచలేశ్వరుడు, లోపల ఉండి పనిచేసేవాడు ఈశ్వరుడే. రమణమహర్షిగారికి ఇల్లు విడిచిపెట్టి అరుణాచలం వెళ్ళవలసిన టైము వచ్చేసింది కాబట్టి ఇదంతా అరుణాచలేశ్వరుడే చేసాడు లేకపోతే అన్నగారు ఎవడు ఆ మాటలు అనటానికి. చిన్ననాటి స్నేహితుడు ఒకరు భగవాన్‌తో ఏమన్నాడు అంటే మీరు నాతో స్నేహంగా ఉండేవారు కదా అరుణాచలం వెళ్ళి పోతున్నాను అని ఎప్పుడూ నాతో చెప్పలేదే అన్నాడు. నాకే తెలియనప్పడు నీకు ఏమి చెబుతాను. పూరికే అనుకొన్నాను, లేచాను, అరుణాచలం వచ్చేసాను అన్నారు.

ఇంటి దగ్గర ఏ సంఘటన జరిగినా కొంతమంది దానిని సీరియస్‌గా తీసుకుంటారు. టేక్ ఇట్ ఈజీ. మనిషి అయ్యాక జీవితంలో అనేక సంఘటనలు జరుగుతూ ఉంటాయి. కొంతమంది మిమ్ముల్ని అగౌరవపరచవచ్చు, రకరకాలుగా మాట్లాడవచ్చు, ఇవన్నీ సీరియస్‌గా తీసుకుంటే శరీరంలో జబ్బులు పెరిగిపోతాయి. పరిసరాలలో రకరకాల మనుషులు

ఉంటారు. వారితో కొంచెం రాజీపడటం నేర్చుకో. అంటే పేచీలు పెట్టుకోవద్దని చెప్పటం. వాళ్ళ చెడ్డపద్ధతిని వారు విడిచిపెట్టినప్పుడు నీ మంచిపద్ధతిని నువ్వు విడిచిపెట్టటం ఎందుకు? నీ పద్ధతిని నువ్వు విడిచిపెట్టకు. మాటల విషయంలో, ఆహారం విషయంలో జాగ్రత్తగా ఉండు. నువ్వు తీసుకునే ఆహారం యొక్క ప్రభావం మనస్సుకీద ఉంటుంది. అందుచేత ఆహారం విషయంలో జాగ్రత్తగా ఉండు. నాకు మాంసం, చేపలు తినే అలవాటు ఉంది. తినమంటారా? మానేయమంటారా? అని భగవాన్ తో అంటే ఆయన తినమని చెప్పటంలేదు, మానేయమని చెప్పటంలేదు, సాధన ప్రారంభదశలో ఉన్నప్పుడు వాటిని తగ్గించేయటమే మంచిది, వాటి వలన రణోగుణం, తమోగుణం పెరిగే అవకాశం ఉంది అన్నారు.

(సద్గురు శ్రీ నాన్నగారి అనుగ్రహభాషణములు, 09-01-2012, జస్సూరు)

ప్రియమైన ఆత్మబంధువుల్లారా,

ఈరోజు భగవాన్ జయంతి. మహాత్ములకి జయంతులు జరపటం వలన వారికి వచ్చే లాభం లేదు, వారు చెప్పిన మంచిమాటలు స్మరించుకొని తరించటానికే ఈ జయంతి సభలు జరుపుతారు. మన జిన్నూరు గ్రామంలో రమణ జయంతి 1958లో ప్రారంభించాము. మన ప్రాచీనులు వేదాలకి ఎక్కువ ప్రాముఖ్యత ఇచ్చారు. వేదాలు యొక్క అంతములో ఉపనిషత్తులు ఉన్నాయి. ఉపనిషత్తులలో ఉన్న సారాన్నే వేదాంతము అనిపిలుస్తారు. ఉపనిషత్తులు కంటే ఈ మధ్యకాలంలో వచ్చిన రామకృష్ణుడు, రమణ భగవాన్, అరవిందుడు సబ్బక్ష్మ చాలా బాగా చెప్పారు. బ్రహ్మము గురించి వాళ్ళు చెప్పవలసినది డైరెక్టుగా చెప్పారు.

చాందోగ్యోపనిషత్తులో నారదుడు “నేను చాలా విద్యలు నేర్చుకున్నాను, నాకు ప్రపంచములో చాలా గౌరవం ఉంది, బాహ్యంగా నాకేమీ లోటులేదు కానీ నాకు దుఃఖం ఆగటం లేదేమిటి?” అని సనత్కుమారుడిని అడిగాడు. అప్పుడు సనత్కుమారుడు అన్నాడు “నువ్వు భౌతిక విద్యలు నేర్చుకున్నావు, సమాజంలో నీకు గౌరవం తీసుకువచ్చే విద్యలు, పాట్ల బాగా వెళ్ళిపోయే విద్యలు ఈ మిద్యావిద్యలు నేర్చుకున్నావు కానీ నువ్వు సత్యవిద్య నేర్చుకోలేదు. నువ్వు నేర్చుకున్నది అంతా అజ్ఞానానికి సంబంధించినదేకాని, జ్ఞానానికి సంబంధించినది కాదు. అందుచేత నీకు దుఃఖం పోవటంలేదు. ప్రపంచములో ఏ వస్తువులోను, ఏ పదార్థంలోను సుఖంలేదు, శాంతిలేదు. ఒక్క చైతన్యములోనే సుఖం ఉంది. దేనిని

తెలుసుకున్న తరువాత ఏ శాంతిని, ఆనందాన్ని పొందినతరువాత దానికి మించిన శాంతికాని, దానికి మించిన ఆనందముకాని లేదని తెలుస్తుంది అక్కడికి మేలుకో నారదా” అని చెప్పాడు. సనత్ కుమారుడు కంటే రామకృష్ణుడు డైరెక్టు ఎక్స్‌ప్రెషన్‌లో చెప్పాడు. ఏదైతే నువ్వు నేను, నేను అనుకుంటున్నావో ఆ నేను నేనుకాదని తెలుసుకోవటమే జ్ఞానమని ఒక్కమాటలో చెప్పాడు. అంటే చాందోగ్యోపనిషత్తులో గుంజుకుని, గుంజుకుని చెప్పింది రామకృష్ణుడు ఒక్కవాక్యంలో చెప్పేసాడు. రామకృష్ణుడు చెప్పినవి, భగవాన్ చెప్పినవి అవి ఎంగీలి ముక్కలాకాదు అది వారి అనుభవం. దుఃఖ స్వర్గ కూడా లేనివిద్యుని బోధించటం అందరికి సాధ్యముకాదు. దుఃఖస్వర్గలేని విద్యుని బోధించేవారని బోరన్ టీచర్స్ అని అంటారు. రామకృష్ణుడు, రమణుడు ఇద్దరూ ఇంచుమించు చదువులేనివాళ్ళు. కానీ ఇద్దరూ వరల్డ్ టీచర్లే. అయితే మనకి అతి పరిచయం ఉండటం వలన వారివిలువ తెలియటంలేదు. రామకృష్ణుడు నిన్నకాక మొన్నవాడు కాబట్టి ఆయన విలువ మనకి తెలియదు.

భారతదేశంలో జన్మించిన గణితశాస్త్రవేత్తలలో శ్రీనివాసరామానుజం ఒకడు. రామానుజం బహు బీద కుటుంబంలో జన్మించాడు. ఆయన 4వ తరగతి చదువుకునేటప్పుడు నీ అరిచేతులు బొబ్బలు ఎక్కిపోయి దళసరిగా ఉన్నాయి ఏమిటి? అని ఆయన స్నేహితుడు అడిగాడు. పలకమీద లెక్కలు చేయటం, చెరిపేయటం, లెక్కలు చేయటం, చెరిపేయటం అందుచేత నా చేతులు ఇలా తయారయ్యాయి అన్నాడు. ఎందుకు ఒక దస్తా కాగితాలు, పెన్ను కొనుక్కుని రాసుకోవచ్చు కదా అంటే దస్తాకాగితాలు, పెన్ను కొనుక్కోవటానికి నా దగ్గర డబ్బులు ఉంటేకదా అన్నాడు శ్రీనివాసరామానుజం. అంటే అంత బీదకుటుంబంలో జన్మించాడు. అంత మేధావి లెక్కల్లో ఫెయిల్ అయిపోయేవాడు. ఎందుకంటే పది లెక్కలు ఇచ్చి ఎనిమిది లెక్కలు చెయ్యమంటే, ఆ మొదటి సమ్ ఎన్ని మోడల్స్‌లో చేయవచ్చో అన్ని మోడల్లూ చేసేసేవాడు. ఒక లెక్క అయ్యేసరికి టైము అయిపోయేది. ఈలోపు పేపరు తీసేసుకునేవారు. కాని ఇంత మేధావికి మార్కులు ఎక్కువ వేద్దాం అంటే ఎగ్జామినేషన్ రూల్స్ అంగీకరించవు. రామానుజన్ గణితానికి చాలా కంట్రీబ్యూషన్ ఇచ్చి మన దేశానికి మేధమెటిక్స్ ద్వారా గౌరవాన్ని పెంచాడు.

మీకు ప్రతీరోజూ ఒక గంట అయినా ఏకాంతవాసం అవసరం. ఎందుచేతనంటే

నువ్వు ఏకాంతంగా కూర్చుని నీ మనస్సులో ఏమి జరుగుతుందో డైరెక్టుగా నీ మనస్సుని ఫేస్ చేస్తే అప్పుడు నీలో ఉన్న ప్లస్ పాయింట్స్ ఏమిటో, నీలో ఉన్న మైనస్ పాయింట్స్ ఏమిటో నీకు తెలుస్తాయి. ఇతరుల గొడవ నీకు అనవసరం. నీ బలహీనతలు ఏమిటో నువ్వు చూచుకొని ఆ బలహీనతలని పోగొట్టుకోవటానికి ప్రయత్నం చెయ్యి. చాలామందికి ఏకాంతవాసం అంటే ఇష్టం ఉండదు. ఎందుకు అంటే వాళ్ళని వాళ్ళు చూసుకునేటప్పటికి భయంవేస్తుంది. భయంవేసి పదిమందిలోకి వెళ్ళిపోతారు. అందరితో కలిసి ఎక్కడో ఒకచోట కూర్చుని కాలక్షేపం కబుర్లు చెప్పకుంటారు. నీ సంగతి పదిమందిలో ఉన్నప్పుడు ఏమి తెలుస్తుంది. ఏవో ఇతరుల గురించి చెప్పకుని ఇళ్ళకి వెళ్ళిపోతున్నారు. మీ మనస్సు ఏదో ఒక రూపం గురించో, నామం గురించో ఆలోచిస్తూ ఉంటుంది. రూపనామాల్ని విడిచిపెట్టిసి మీ మనస్సు ఉండలేదు. మన శరీరానికి ఆహారం ఎటువంటిదో అహంకారానికి నామరూపాలు అటువంటివి. మీరు ఇంటికి వెళ్ళి చూడండి. అది మీ రూపం గురించి, మీ నామం గూరించి ఆలోచిస్తూ ఉంటుంది. లేకపోతే మీ దేహానికి సంబంధించిన చుట్టూలు, స్నేహితులు ఉంటారు కదా వాళ్ళ గురించి ఆలోచిస్తూ ఉంటుంది. ఈ అహంకారానికి ఏదొక మేత ఉండాలి. కొంతమంది చనిపోయేటప్పుడు వాళ్ళని చూడలనిఉంది, వీళ్ళని చూడాలనిఉంది తీసుకురమ్మంటారు. అంటే ఆ రూపం మీద వారికి ఉన్న భ్రాంతి. మీకు ఎవరిమీద అయితే మమకారం ఉందో వాళ్ళ గురించి ఆలోచిస్తారు. వాళ్ళ జీవితాలు ఎలా ఉంటాయో నేను చనిపోతున్నాను వాళ్ళని ఎవరు చూస్తారు అని అనుకుంటూ ఉంటారు. ఈ పనులన్నీ చేసేది అహంకారము. మీరు ఇది జ్ఞాపకం పెట్టుకోండి. అహంకారం ఉన్నంత సేపు పునర్జన్మ వచ్చి తీరుతుంది. నామరూపాలే ఈ అహంకారానికి మేత. రూపమూ కల్పితమే, ఆ రూపానికి పెట్టిన పేరూ కల్పితమే. ఈ కల్పితాలని పట్టుకొని అహంకారం వేలాడుతూ దాని బలాన్ని పెంచుకుంటుంది. రూపచింతన, నామచింతన లేకుండా అహంకారం ఉండలేదు. రూపమును పట్టుకుని పుట్టును, రూపమును పట్టి పెరుగుతూ ఉండును, రూపమును స్మరిస్తూ చనిపోవును. అంటే శరీరం పోయేటప్పుడు కూడా నా శరీరం చనిపోతోంది అని బాధపడేది నీ మనస్సే.

అక్షరమణమాలలో భగవాన్ ఏమన్నారు అంటే ఇప్పుడు నేను లోకం పిచ్చి వదిలేసాను.

నాకు లోకం మీద మోహం ఏమీ లేదు. ఇప్పుడు నీ మోహం పట్టుకుంది నాకు. నీ మీద ఉన్న మోహం పోతేనేగాని నా స్వరూపం తెలియదు. నువ్వు నాకు వేరుగా కనిపిస్తున్నావు. నువ్వు నాకు స్వరూపంగా కనబడాలి. నువ్వు వేరు, నేను వేరు అనే బేధబుద్ధి రాకూడదు. బేధబుద్ధి పోవాలంటే అది నా తెలివితేటల వలన పోగొట్టుకోలేను, దానిని నువ్వే పోగొట్టాలి. బేధబుద్ధి వస్తే అది పరమస్థితికాదు. బేధబుద్ధి ఉన్నప్పుడు మళ్ళీ ఏదో వరాలు అడగాలి అనిపిస్తుంది. నాకు అబేధబుద్ధి రావాలంటే నువ్వు స్వరూపంగా వ్యక్తమవ్వాలి అని ఆయన అక్షరమణమాలలో ప్రార్థించారు.

తపస్సు అంటే ఉపనిషత్తులలో మాటలు చూచి మీరు కంగారుపడకండి. తపస్సు అంటే నీ మనస్సుని నియమించుకోవటం, నీ మనస్సుని నిగ్రహించుకోవటం, ఎవరు ఎంత ఉద్రేకపరచినా మీ మనస్సును కూల్గా ఉంచుకోవటం, సహనంగా ఉండగలగటం అది తపస్సు. సత్వగుణం దేవుడు కాకపోయినా దేవుడితోటి సమానం. సత్వగుణం నిన్ను దేవుడి దగ్గరకి చేరుస్తుంది. మనిషికి యాక్షన్ అవసరమేకాని రియాక్షన్ పనికీరాదు. వేమన అంటాడు “కంచుమోగునట్లు కనకమ్ము మోగునా” అని. కంచు గొడవ గొడవ చేసేస్తుంది. కానీ బంగారము అలా మోగుతుందా? బంగారము అలా మోగదు. మోగనంత మాత్రంచేత దాని విలువ తక్కువలేదు. మీరు కంచు ఉన్నట్లు ఉండకండి, బంగారం ఉన్నట్లు ఉండండి. మీరు వాగుడుని బట్టి, మోతనిబట్టి వస్తువుకి విలువకట్టవద్దు. నువ్వు ఏపని చేసినా అది నీ దేహాభిమానం తగ్గటానికి ఉపయోగపడేలాగ పనిచేస్తూ ఉంటే కొంతకాలానికి నువ్వు పరిశుద్ధుడవు అవుతావు. బుద్ధిలో ఉన్న దోషాలలోంచి విడుదల పొందుతావు. అప్పుడు స్వరూపసుఖాన్ని పొందుతావు. చాలామంది మాకు శాంతిలేదు అని అడుగుతారు. మీ కోరికలు నెరవేలినప్పుడు తాత్కాలికంగా శాంతి వస్తుంది. కాసేపు జపం చేస్తే, ధ్యానం చేస్తే శాంతిగా ఉంటుంది. ఇవన్నీ టెంపరరీ విషయాలు. సముద్రాన్ని భగవంతుడి కింద, నదిని జీవుడు కింద పోలుస్తారు. నది రకరకాలుగా, వంకర్లు, వంకర్లుగా తిరిగి సముద్రంలో కలుస్తుంది. నదికి సముద్రంలో ఐక్యమయ్యాక శాంతి. నది ఎన్ని వంకర్లు తిరుగుతుందో అలాగే నీ జీవితంలో ఎన్ని అప్స్ డాన్సు ఉన్నా, నది సముద్రంలోకి వెళ్ళక ఎలా శాంతిగా ఉంటుందో అలాగే నీ హృదయంలో ఉన్న ఆనందసాగరంలో ఈ మనస్సు వెళ్ళి ఐక్యమైరోజున

నీకు శాంతిగాని ఈలోపులో శాంతిరాదు. ఒకవేళ తాత్కాలికంగా శాంతి వచ్చినా అది శాంతి కింద కనిపించే అశాంతి.

మీరు మంచి పనులు చేస్తూ ఉంటే మీకు ఎవరికీ దారిద్ర్యం రాదు. ఏదైనా చెడ్డ అలవాట్లు ఉన్నవాడికి దారిద్ర్యం వస్తుంది. ఆర్థికపరమైన క్రమశిక్షణ లేనివాడికి దారిద్ర్యం వస్తుంది. దీనికి స్వామి శివానంద అన్నారు “నీకు దాహంగా ఉంటే గంగానదిలోకి వెళ్లి మంచినీళ్లు తాగితే గంగలో ఉన్న నీరు అంతా అయిపోతుందా? అప్పుడు.” అలాగే నీ సంపదలో పదిరూపాయలు ఏ పేదవాడికి అయినా సహాయం చేస్తే నీ సంపద అంతా అయిపోతుందా? మోర్ యు గివ్, మోర్ యు లివీవ్. రమణస్వామి జ్ఞానమార్గం గురించే చెప్పారు అని అందరూ అనుకుంటారు. జ్ఞానమార్గాన్ని పునరుద్ధరణ చేసినమాట నిజమే. రుచిలేని పదార్థం, శుచిలేని పదార్థం ఎలా ఉంటుందో అలాగే భక్తిలేని జ్ఞానం అలా ఉంటుంది. భక్తిలేని జ్ఞానం డ్రైగా ఉంటుంది. రామకృష్ణుడు మాటలు ఎందుకు స్వీటుగా ఉంటాయి. ఆయన భక్తి కలపకుండా ఏదీ చెప్పడు. అందుచేత ఏమాటా డ్రైగా ఉండదు. మీ ముఖం సూర్యుడు వైపు తిప్పి ఉంటే తాత్కాలికంగా మేఘాల వల్ల సూర్యుడు నీకు కనిపించకపోయినా మేఘాలు తొలగిన వెంటనే సూర్యుడు కనిపిస్తాడు. వాడు భౌతికమైన సూర్యుడు. జ్ఞానసూర్యుడు మన హృదయంలో ఉన్నాడు. నీ ముఖం జ్ఞానసూర్యుడివైపు తిప్పి ఉండాలి. ఆయనవైపుకు మీ ముఖం తిప్పి ఉంటే, ఈశ్వరుడిపట్ల మీకు ఎంతో కొంత అభిలాష ఉంటే ఏదో టైములో మీకు అందరికీ మోక్షమే. మీరు అందరూ మోక్షం పొందటానికి అర్హులే. కాని మీరు కళ్లు మూసుకొని సూర్యుడు లేడు అంటే ఎలాగ? మీ మనస్సు హృదయాభిముఖంగా తిప్పి ఉంచితే సరిపోతుంది. ఈరోజు కాకపోయినా రేపటిరోజు అయినా, ఈ జన్మలో కాకపోయినా, రాబోయే జన్మలో అయినా మీకందరికీ మోక్షం కలుగుతుంది. మీరు అందరూ ఆత్మజ్ఞానానికి అర్హులే అని రామకృష్ణుడు ఒక సందర్భంలో చెప్పాడు.

**గీరి రూపమైనట్టి కరుణాసముద్రమా
కృపజేసి నన్నేలు మరుణాచలా!**

నువ్వు గిరి రూపంలో ఉన్నావు. నువ్వు పైకి రాళ్ళగుట్టలాగ కనిపిస్తున్నావు. కానీ నువ్వు కరుణాసముద్రుడవు. మా కళ్ళకి రాళ్ళగుట్టలాగ కనిపిస్తున్నావు కానీ నువ్వు జ్ఞానగిరివి. మీరు గిరిని నిరంతరము స్మరించటంవలన, దానిని నిరంతరము మీరు లిమంబరెస్ట్లో పెట్టుకోవటం వలన మనస్సు పల్లబడిపోతుంది. పల్లబడ్డాక మనస్సు చిరిగిపోతుంది. నిన్ను నిరంతరమూ చింతిస్తూ ఉంటే మాకు నీ అనుగ్రహం దొరుకుతుంది. నీ దయవల్ల మాకు జ్ఞానం కలుగుతుంది. ఎవరు ఎన్ని సాధనలు చేసినా ఈశ్వరుని అనుగ్రహం లేకుండా మనం మోక్షాన్ని పొందలేము. మనం ఎవరినైనా చూస్తే శరీరాలని చూస్తాం. వాళ్ళ శరీరాలని బట్టి వాళ్ళు ఎలాంటివారో నీకు తెలియదు. లోపలికి చూడు. వాళ్ళు లోపల ఎలా ఉన్నారో చూస్తే వారి గురించి నీకు తెలుస్తుంది. అలాగే ఈ కొండ ఏమిటి? ఈ దేవుడు ఏమిటి? అని మీరు అనుకోవచ్చు. కానీ మీరు లోపలికి చూడండి. అది చేసే పని ఏమిటో చూడండి. అరుణాచలేశ్వరుడు చేసే పని సైలెంటుగా చేస్తాడు. వాడు చేసే పని ఇతరులకు తెలియాలి అని అనుకోడు. మీరు ఒకసారి అరుణాచలేశ్వరుడి దయలో పడితే అది పులి నోట్లో పడ్డ మాంసపు ముక్క. పులి నోట్లో పడ్డ మాంసపు ముక్క ఎలాగైతే బయటికి రాదో అలాగ అరుణాచలేశ్వరుడి అనుగ్రహంలో పడ్డవాడు బయటికి రాలేడు. వాడు తరించబడతాడు.

కుట్రమంతయు గోసీ గుణముగ పాలించు

గురు రూపమైవేలు గరుణాచలా!

నువ్వు నా మనస్సుని పరిశుద్ధం చెయ్యి. బట్టకి రంగు అంటుకోవాలంటే ముందు బట్టని పరిశుద్ధం చెయ్యాలి. బట్టని పరిశుద్ధం చేసాకే దానికి రంగుపూస్తారు. అలాగే నువ్వు నన్ను జ్ఞానంతోటి అలంకరించేముందు నాలో ఉన్న ఫారిన్ మేటర్ అంతా తీసేయి అరుణాచలేశ్వరుడా. మన ప్రవర్తన ఎలా ఉండాలి అంటే ఈశ్వరానుగ్రహం సంపాదించటానికి అనుకూలంగా ఉండాలి. నువ్వు జపం చేసినా, ధ్యానం చేసినా ఈశ్వరానుగ్రహానికి పాత్రుడవు అవ్వాలి. మనమాట, చేత, మనస్సు ఈ మూడూ నిదానంగా ఉండాలి, సమన్వయంగా ఉండాలి. సమన్వయంగా ఉంటేనే ఈశ్వరుడి దయకి పాత్రుడవు అవుతావు. నీ మనస్సులోకి వచ్చే తలంపులు, నువ్వు మాట్లాడేమాట, నువ్వు చేసేపనులు ఈశ్వరుని అనుగ్రహానికి, ఈశ్వరుని దయకి అనుగుణంగా ఉండాలి కానీ లోకానికి అనుగుణంగా కాదు. మీరు ఒక

మంచి పని చేయవచ్చు. అది గౌరవం కోసం చేసారా? కీర్తి కోసం చేసారా? పని పని కోసమే చేసారా? అని పరిశీలించి చూస్తే చాలామంది ఏదో కీర్తి కోసమే చేస్తారు. మిల్టన్ పేరడైన్ లాస్ట్ లో ఏమని రాసాడు అంటే సాధన చేసి సాధన చేసి కామక్రోధాలు వోగొట్టుకోవచ్చు కాని కీర్తి కాంక్ష వోగొట్టుకోవటం కష్టం అని చెప్పాడు. కీర్తికాంక్ష ఉన్నా నీ మనస్సుకి లోచూపు కలగదు. మీకు లోకవాసన పెరుగుతుంది. మనిషికి ఆత్మజ్ఞానం కలగకపోవటానికి మూడే శత్రువులు. 1 దేహవాసన, 2. లోకవాసన, 3. శాస్త్రవాసన. మనం దేహానికీ, లోకానికీ, శాస్త్రానికీ అతి సమీపంలో ఉంటున్నాము. భగవంతుడికి దూరంగా ఉంటున్నాము. మన స్వరూపానికీ మనం దూరంగా ఉంటున్నాము. మనకి ఆత్మజ్ఞానం కలగకపోవటానికి కారణం అదే. భగవదనుగ్రహం లేకుండా భగవదనుభవం కలగదు. ఇది సూత్రం.

ఒక పెద్ద వృక్షాన్ని నువ్వు మొయ్యటం చాలాకష్టం. అదే గోదావరి నదికి వరద వచ్చినప్పుడు ఆ నది ప్రవాహంలో ఆ వృక్షం స్వీడుగా కొట్టుకుపోతుంది. అలాగే నీ హృదయంలో ఉన్న బరువైన బలహీనతలు నీ తెలివితేటలవల్ల వోగొట్టుకోలేవు. ఈశ్వరుని దయ కనుక నీకు ఉంటే, ఆయన దయకు నువ్వు డిజర్వు అయిఉంటే నీలో చెడు ఎంత ఉన్నప్పటికీ నది ప్రవాహంలో ఆవృక్షం ఎలా కొట్టుకుపోతుందో అలా ఈశ్వరానుగ్రహం అనే ప్రవాహంలో ఫారిన్ మేటర్ ఏది ఉన్నా దేహాభిమానం ఉన్నా అంతా కొట్టుకుపోతుంది. మనకి ఏదైనా ఫారిన్ మేటర్ మన దేహంలో ఎంటర్ అయిన తరువాతే మనకి రోగం వస్తుంది. అలాగే నీకు దేహవాసనగాని, లోకవాసనగాని, శాస్త్రవాసనగాని నీ మనస్సులో ఎంటర్ అయిన తరువాతే నీ మనస్సు పొల్కూట్ అవ్వటం ప్రారంభమవుతుంది. మనం పెద్ద పెద్ద సాధనలు చేయకపోయినా మనం దైనందిన జీవితంలో మన మైండు పొల్కూట్ అవ్వకుండా చూచుకోవాలి.

అడుగకిచ్చేడు నీదు అకళంక మగుకీర్తి

హానిసేయక భ్రోవు మరుణాచలా!

అరుణాచలేశ్వరుడికి ఏమని కీర్తి ఉందంటే ఎవరూ ఏమీ అడగకుండా, వాళ్ళకి ఏది అవసరమో అది ఇస్తూ ఉంటాడు. భగవంతుడు మన అవసరాలు తీర్చగలడు కానీ

మన ఆశ తీర్చలేడు. నా అవసరాలు నువ్వు తీరుస్తున్నావు. నాకు ఇది కావాలి అని నేను అడగను. ఎందుచేతనంటే నాకు ఏది అవసరమో నాకంటే నీకు ఎక్కువ తెలుసు. ఏపని చేయటం వలన నాకు జ్ఞానం కలుగుతుందో అది నాకంటే నీకు బాగా తెలుసు. అందుచేత నా శరీరాన్ని ఒక పనిముట్టుగా నీ చేతిలో పెడుతున్నాను. దీనిని ఎలా వాడుకోవాలో అలా వాడుకో అరుణాచలేశ్వరుడా. నాకు ఫలానాది కావాలని నిన్ను అడుగవలసిన పని లేదు అన్నారు భగవాన్.

అమెరికానుంచి ఒక అమ్మాయి ఫోన్ చేసి నాన్నగారూ నేను చదువుకునేటప్పుడు నాకు ధనకాంక్ష లేదు అనుకునేదాన్ని, నేను డబ్బుని దాటేసాను అని అనుకునేదాన్ని. కానీ పెళ్ళి అయ్యాక సంసారంలోకి వచ్చాక నాకు డబ్బు మీద ఆశ ఉందని తెలిసింది. మీ వెబ్‌సైట్ చూస్తున్నాను. నా రోగం నాకు అర్థమవుతోంది. రోగం అర్థమైతే సరిపోదుకదా, నివారణ కూడా ఉండాలి కదా. నివారణ ఏమిటి అంటోంది? గిప్సీంగ్ హేబిట్ నాకు చిన్నప్పడు ఉండేది. గిప్సీంగ్ హేబిట్ ఇప్పుడు పోయింది. ఇప్పుడు బాబు ఒకడు పుట్టాడు. వాడి గురించి ఏదో సంపాదించాలని మళ్ళీ ప్రయత్నం చేస్తున్నాను. ఇదేమిటండి మాయ ఇంత దారుణంగా ఉంది. నా బుద్ధి పాడైపోయింది. నేను చిన్నప్పడు ఏ బలహీనత అయితే లేదు అనుకున్నానో ఆ బలహీనత ఉన్నట్టు తెలుస్తోంది. దీనికి నివారణ ఏమిటి అని ఆ అమ్మాయి అడుగుతోంది. అప్పుడు నేను చెప్పాను అది ఈశ్వర ప్రణాళిక. నాకు ధనకాంక్ష లేదు అని అనుకోవటంలో నీ తప్పలేదు. అది నీకు తెలియకుండా నీ హృదయంలో బీజరూపంలో ఉంది. నీలో ఉన్న బలహీనత ఏదైనా పోగొట్టాలి అనుకుంటే దేవుడు అది నీ హృదయంలో కెలికి సహస్రారంలోకి తీసుకువస్తాడు. తలకాయలోకి వస్తేకాని ఆ వాసన నీకు ఉందని తెలియదు. నువ్వేం చేస్తావు మల. నువ్వు చిన్నప్పటినుంచి నాకు తెలుసుకదా. నీకు ధైవీ సంపద ఉంది. నువ్వు ఆత్మజ్ఞానానికి అర్హురాలివే. ఆ బలహీనత నీకు ఉందని తెలియకుండా దానిని ఈశ్వరుడు బయటకులాగడు. నీ బలహీనతను నీకు తెలియజేసి దానిని బయటకు లాగేస్తాడు, నిన్ను వాసనా శూన్యం చేస్తాడు. నువ్వు అమెరికాలో ఉన్నా, ఎక్కడ ఉన్నా అంతటా ఈశ్వరుడు ఉన్నాడు, ఆయన దేశకాలాలకి అతీతుడు. నిన్ను ఆత్మజ్ఞానానికి అర్హురాలుగా చేసి, దానికి నిన్ను ఫిట్ చేసిన తరువాత ఆత్మజ్ఞానం నీకు ప్రసాదిస్తాడు అని చెప్పాను. అప్పుడు

షి ఈజ్ సాటిస్ఫైడ్.

రామాయణంలో నతింగ్ ఈజ్ టూ హేవీ ఫర్ డెస్టినీ అన్నాడు. అంటే కాలప్రవాహంలో నీకు కొట్లాది రూపాయలు ఉన్నా కొట్టుకుపోతాయి. నీకు డబ్బు ఉండవచ్చు ప్రమాదం లేదు. దానితోటి తాదాత్మ్యం ఉండకూడదు. మీకు పాండిత్యం ఉన్నా ప్రమాదం లేదు. దానితోటి తాదాత్మ్యం ఉంటే మీకు గర్వం పెరిగిపోతుంది, మీరు పూర్తిగా పాడైపోతారు. మాకు ఒక కష్టం పోతే ఇంకో కష్టం వస్తోంది. ఒక బాధపోతే ఇంకో బాధ వస్తోంది. కోడలు రూపంలోనో, ఇంకో రూపంలోనో మాకు సఫలంగు తప్పటంలేదు అని ఒకరు భగవాన్ ను అడుగుతున్నారు. ఒక కష్టంపోతే ఇంకో కష్టం రావచ్చు. ఒక బాధ పోతే ఇంకో బాధ రావచ్చు. దీనికి ఒకటే మందు. సఫరర్ నీ తీసేయండి. సఫరర్ నీ బయటకు తీస్తే మీకు ఏ సఫలంగు వచ్చినా అది సఫలంగు కింద కనబడదు. అది సర్వరోగనివారిణి. అయితే ఈశ్వరానుగ్రహం లేకుండా ఆ సఫరర్ నీ, ఆ బరువైన రాయిని మీరు బయటకు లాగలేరు అన్నారు భగవాన్.

మన దేహప్రారబ్ధాన్ని బట్టి చుట్టాలు, స్నేహితులు దొరుకుతారు. ఓ అరుణాచలేశ్వరుడా! వంచకుల యొక్క స్నేహంలో పడి నేను శుభ్రంగా పాడవకముందే, కుళ్ళిపోకముందే, కాయ బాగున్నప్పడే తిను. కుళ్ళిపోయిన కాయను నువ్వేం తింటావు. నేను పూర్తిగా కుళ్ళిపోకముందే నీ కరుణ నాయందు చూపించి నన్ను అనుగ్రహించి నీ ఒడిలోకి నన్ను తీసుకో అరుణాచలేశ్వరుడా! నేను పూర్తిగా పాడవకముందే నన్ను రక్షించాలి. ఈ భౌతికమైన దేహం స్వశానంలో కాలి బూడిద అవ్వకముందే నీ జ్ఞానాగ్నిని పంపించి ఈ దేహం మీద నాకున్న అభిమానాన్ని పోగొట్టు అరుణాచలా!

కోపరహితగుణ గురిగాగ ననుగొను

కొఱయేమి చేసితి నరుణాచలా!

నీ ఆగ్రహానికి గురి అయ్యే పనులు కూడా నేను చేయవచ్చు. అయినా కాని నువ్వు కోపరహితుడవు అని, నువ్వు చాలా బుద్ధిమంతుడవు అని లోకంలో ఒక ప్రసిద్ధి ఉంది. నా ప్రవర్తనలో పొరపాట్లు ఉన్నప్పటికీ నీకు కోపం లేదు కాబట్టి నువ్వు నన్ను తీర్చిదిద్ది, నా మనస్సుని వికసించేలాగ చెయ్యి అరుణాచలేశ్వరుడా! భగవంతుడికి రూపం ఉందా, రూపం లేదా

అని ఒకరు రమణమహర్షిగారిని అడిగారు. నీకే రూపం లేనప్పుడు ఆయనకి రూపం ఎలా ఉంటుంది. నువ్వు గాఢనిద్రలో ఉన్నప్పుడు నీకు శరీరానికి సంబంధించిన స్మృతి ఉందా? గాఢనిద్రలో వాడు బాడీలెస్, మైండ్లెస్, వరల్డ్లెస్, గాడ్లెస్ ఎక్స్టిరియర్ ఈజ్ లెస్. అక్కడ ఏమీ లేదు. కానీ వాడు మటుకు ఉన్నాడు. నీకే గాఢనిద్రలో శరీరంలేనప్పుడు, ఈశ్వరుడికి శరీరం ఎలా ఉంటుంది. నీకు కళ్ళులేకపోతే చూడలేవు. చెవులు లేకపోతే వినలేవు. కానీ ఈశ్వరుడు కళ్ళు లేకుండా చూడగలడు, చెవులు లేకుండా వినగలడు. ఈశ్వరుడికి రూపం అక్కరలేదు. నువ్వు చైతన్యాన్ని డైరెక్టుగా పట్టుకోలేవు కాబట్టి ఆ చైతన్యానికి రూపం కల్పించి ఆ రూపాన్ని నువ్వు ఆరాధిస్తున్నావు. నువ్వు ఆ రూపానికే పరిమితం అవ్వవద్దు. ఆ రూపానికి ఆధారంగా ఉన్న వస్తువుని పట్టుకో అన్నారు.

సుఖ సముద్రము పాంగ వాఙ్మనములడంగ

యూరక నమరుమందరుణాచలా!

నీకు ఎప్పుడైతే లోపల ఉన్న ఆనంద సముద్రం పొంగిందో, శాంతి సముద్రం పొంగిందో నీ వాక్కు అణిగి పోతుంది, నీ మనస్సు అణిగిపోతుంది. మొత్తం నీ ఇంద్రియ చేష్టలన్నీ అణిగిపోతాయి. మనస్సు అణిగినప్పుడు టెండ్రెన్స్ కూడా అణిగిపోతాయి. కానీ ఆ సుఖ సముద్రం పొంగాలి కదా. ఆ సుఖసముద్రం పొంగటానికి ఏ విషయాలు అయితే, ఏ అలవాట్లు అయితే నాకు అడ్డువస్తున్నాయో వాటిని తొలగించి నన్ను పరిశుద్ధుడను చెయ్యి అరుణాచలేశ్వరుడా!

పేరు దలపగనె పట్టి లాగితివి నీ

మహిమ కనుదురెవరుణాచలా!

అరుణాచలా అని నిన్ను స్మరించిన వెంటనే ఈ దేహం నాది అనే బుద్ధిని తీసేసావు. నా దేహాన్ని నాదికాకుండా, నామనస్సుని నాదికాకుండా చేస్తావని నేను అనుకోలేదు. అరుణాచలం అన్నాను అంతే. నేను ఏమీ యజ్ఞాలు, యాగాలు చేయలేదు, పుణ్యాలు ఏమీ చేయలేదు. అయినా నన్ను అనుగ్రహించి నన్ను నాకు కాకుండా చేసావు. నిన్ను స్మరించిన వెంటనే నా దేహబుద్ధిని తీసేసావు, ఆత్మబుద్ధిని కలగజేసావు. అనంతమైన నీ మహిమను ఎవరు తెలుసుకొనగలరు అరుణాచలా! అరుణాచలేశ్వరుడా నువ్వు ఏ రకమైన బలహీనతలు

లేనివాడవు. నీ బుద్ధిలో ఏరకమైన దోషం లేదు. సర్వజ్ఞుడవు అయినటువంటి నీలో నన్ను ఐక్యం చేసుకో. నీలో నన్ను ఐక్యం చేసుకొన్నప్పుడు మాత్రమే నాకు ఆనందం కలుగుతుంది, శాంతి కలుగుతుంది. నీకంటే నేను వేరుగా ఉన్నప్పుడు నాకు ఆనందం కలుగదు. మాయావిషము పట్టి తలకెక్కి చెడిపోకముందే నన్ను నువ్వు ముగ్ధేటట్టు చేసి నన్ను అనుగ్రహించు అరుణాచలా. నీ అనుగ్రహాన్ని పొందటానికి ముందు నన్ను ప్రిపేర్ చెయ్యి. ప్రిపేర్ చేసిన తరువాత నేను డిజర్ను అయిన తరువాతే నన్ను అనుగ్రహించు అరుణాచలా!

మీరు పవిత్రులు అవ్వటానికి దేశంలో యాత్రలు అన్నీ చేస్తున్నారు కదా. కానీ ఒక్క నిమిషం అద్వైతానుభవం మీరు అనుభవిస్తే, అద్వైతానుభవం తాలూకు ఆసుఖం, శాంతి మీరు హృదయంలో అనుభవిస్తే, ఎంత పెద్ద గడ్డిమేటు అయినా చిన్న అగ్గిపుల్లకి లోకువ అలాగే పూర్వజన్మల్లో మీరు ఎన్ని మహాపాపకాలు చేసినా అవన్నీ జ్ఞానాగ్నిలో కాలిబూడిద అయిపోతాయి. అద్వైతానుభవం ముందు కాశీ ఎంత? రామేశ్వరం ఎంత? అరుణాచలం ఎంత? ఇవి అన్నీ ఏపాటివి? ఈశ్వరుడితోటి వన్‌నెస్ మనకు కలిగితే దానితోటి సమానమైన అనుభవంకాని, దానికి మించిన అనుభవంకాని లేనేలేదు. మీరు యాత్రలకి ఎక్కడకి వెళ్ళనక్కరలేదు. మీ జీవితలక్ష్యం అద్వైతానుభవం, ఈశ్వరుడితోటి వన్‌నెస్. ఈ రమణ జయంతి రోజున ఈ ఒక్క వాక్యం గుర్తుపెట్టుకోండి.

అసలు మానవుడు పొరపాటు చేయటానికి ఒకటే కారణం. ధర్మమార్గాన్ని వదిలేసినప్పుడే పొరపాట్లు చేయాలి అనిపిస్తుంది. ఒకజాతికాని, ఒక కులంకాని, ఒకదేశం కాని, ఒక వృత్తికాని ధర్మమార్గాన్ని విడిచిపెట్టేశారా ఇంక మానవుడుకాని, దేశంకాని, ఆకులంకాని మిస్సిక్స్‌లో పడిపోతుంది. అంటే మనం ధర్మమార్గాన్ని వదిలేసాము అంటే తప్పనిసరిగా పొరపాటు ఆలోచనలు వచ్చేస్తాయి. మనం ఏవైనా పొరపాట్లు చేస్తున్నాము అంటే మనం మార్గం తప్పిపోయాము అని అర్థం. అందుకే ఏసు అంటాడు “నాకు తప్పిపోయిన గొట్టెలు అంటే బాగా ఇష్టం” అని. ధర్మమార్గంలో ఉన్నవాళ్ళకి నా దయ అక్కరలేదు. ధర్మమార్గం విడిచిపెట్టేసిన వాళ్ళు అని చెప్పకుండా తప్పిపోయిన గొట్టెలు అంటే నాకు బాగా ఇష్టం అన్నాడు. ధర్మమార్గాన్ని విడిచిపెట్టేసినవాళ్ళందరూ తప్పిపోయిన గొట్టెలు. వాళ్ళు చాలా సఫలించుకు గురిఅవుతారు. వాళ్ళని మళ్ళీ తీసుకువచ్చి ధర్మమార్గంలో ప్రవేశపెట్టటమే నా జీవితలక్ష్యం.

సద్గురు శ్రీ నాన్నగారి అనుగ్రహభాషణములు

మార్చి 08 చించినాడ, గీతామందిరం

ఏప్రిల్ 1 పాలమూరు, శ్రీరామనవమి

With malice to none, Charity even unasked, and help to all creatures in thought, word and deeds, is the pious nature of good men, always.

- Mahabharatha

నేను కర్తను కాను

ప్రతినీత్యం భూమి తనచుట్టూ తాను తిరుగుచూ, సూర్యుని చుట్టూ తిరుగుతోంది. అలాగే గ్రహములన్ని తమ తమ కక్షలలో సూర్యుని చుట్టూ తిరుగుచున్నాయి. ప్రతిక్షణం తొలి శ్వాస తీసుకొని పుట్టేవారు పుడుతున్నారు, అట్లే చివరిశ్వాస విడిచిపెట్టి మరణించేవారు మరణిస్తున్నారు. అదేవిధంగా మన శరీరంలోనూ అనేక కణాలు పుడుతూ, నశిస్తున్నాయి. శరీరంలోని అవయవాలు మన ప్రయత్నంతో సంబంధం లేకుండానే ఒక నియమం ప్రకారం తమ తమ విధులను నిర్వర్తిస్తున్నాయి. అదేవిధంగా మన జీవితంలో ప్రారబ్ధం ప్రకారం జరిగే సంఘటనలను మన ప్రమేయం లేనప్పటికీ 'నేను కర్తను' అనుకోవడం వల్ల సుఖ దుఃఖ రూపాలలో వచ్చే కర్మఫలాలకు బాధ్యులం కావలసి వస్తోంది. వాస్తవానికి మన దేహేంద్రియ మనోబుద్ధుల ద్వారా పనిచేసేది అంతర్కామిగా ఉన్న పరమాత్మే! కర్తలేని కర్మ చెయ్యడం ఎలా సాధ్యమో? భగవాన్ శ్రీరమణుల జీవితమే ఉదాహరణ. ఆత్మనిప్పుడై ఉండి అదే సమయంలో ప్రతిపనిని అత్యంత నైపుణ్యముతో చేసేవారు. ఆధ్యాత్మిక జీవితం వేరు, లౌకిక జీవితం వేరు అనే తప్ప అభిప్రాయంలో ఉన్న మనను ఆ రెండు వేరుకావని, పనికి జ్ఞానానికి విరోధం లేదని చెప్పేవారు. ప్రారబ్ధం తీసుకొచ్చే హెచ్చుతగ్గులకు చలించకుండా, ఈశ్వరార్పణ బుద్ధితో జీవిస్తూ, పరమాత్మకు శరణాగతి చెందమని బోధించేవారు. జ్ఞాని ఈ సృష్టిలో తనకు ఈశ్వరుడు కేటాయించిన పాత్రను సమర్థవంతంగా పోషించే మహా నటుడు.

- చావలి సూర్యనారాయణమూర్తి, టీచర్, అమలాపురం

భక్తిని నిలబెట్టుకొన్నవారు పరమాత్మను పొందుతారు

కలికాలం కాలుష్యాలు, కల్మషాలు ఎక్కువ. తెలివితల్ల, యుక్తులవల్ల తరించటం చాలా కష్టం. ఈ సమాజం పైకి తేటతెల్లగా, తేనెలొలికే మాటలు మాట్లాడుతారు. మనస్సులో నలుపు కుళ్ళుమోతు తనం ఉంటుంది. కామ-క్రోధ, లోభాలతో మనస్సులో నిండా నింపుకుంటారు. నేర్పరి మాటలు అన్నీ దండుగ. కుయుక్తులతో కుళ్ళితే పక్షికూనలను గెద్ద తన్నుకొనిపోవటానికి కాచుకొని కూర్చున్నట్లు కాకలు తీరిన కాలపురుషుడు కాటికి చేర్చటానికి కాచుకొని ఉంటాడు. మనలను సాధకుడు సచ్ఛలత, త్రికరణశుద్ధి అనే అర్థంలో మన మనస్సులోని మలినాలను చూచుకోవాలి. గురువాక్యాలను ప్రమాణంగా తీసుకొని జీవిస్తున్నామా? అని ఏ రోజుకారోజు జమా-ఖర్చు చూచుకోవాలి. సిరిసంపదలను చూచి గర్వం తెచ్చుకొంటే ఆపదల్లో ములుగుతాము. ఈ మోసం నుంచి తప్పకొని హెచ్చరికగా జీవించాలి. గురువు నాకు రక్షకుడుగా ఉన్నాడు అనే విశ్వాసం గలవాడే తరిస్తాడు. స్వామి శారదానంద గురువుపై ఈ గీతాన్ని స్త్రీతిగా ఎన్నుకొన్నారు. “నా సర్వస్వం నీవే సర్వేశ్వరా - నా ప్రాణానికి ప్రాణం నీవే, నా జీవనాధారానికి సారం నీవే - నా అనువారు ఎవ్వరూ లేరు; నా అండదండలు, కలిమిబలిమి నీవే, నా ఇల్లు వాకిలీ, బంధువులు, మిత్రులు నీవే-నేడు రేపు నాకు నీవే - నా విరోధులు, హితులు నీవే తోడూ నీడా నీవే - నా మార్గం - గమ్యము నీవే, నా కర్తవు భర్తవు దైవము నీవే శిక్షించే తండ్రీవి - లాలించే తల్లివీ నీవే ప్రపంచ సాగరమున - నా జీవన నౌకను నడిపే ప్రభువు నీవే - నా సర్వస్వమూ నీవే గురుదేవ”. ఈ ఆర్తి హృదయం నుంచి కన్నీటితో పొంగిపారలితే మనో కల్మషాలన్ని కొట్టుకుపోతాయి. ఆయన అన్నారు “నేను ఎదుగుతున్నకొలది నా గురువును అర్థం చేసుకోవటం లేదని తెలుస్తున్నది అని. శ్రీ నాన్నగారు “మీ గురించి మీ గురువు ఎంత వేదన పడుతున్నాడో మీకు తెలియదు” అన్నారు. ఈ వాక్యం మన నరనరాల్లోనూ జీల్లించాలి. రామకృష్ణుడు “నా చుట్టూ ఉన్న వారిని మహామాయ బంధించలేదు” అన్నారు. గోకులంలో గోపికలు శ్రీకృష్ణుని అలంకరించటం, అన్నం తినిపించటం, కన్నీరు కార్చటం, మొదలైన భక్తి వైఖరిని ఉద్ధవుడు మెచ్చుకోలేక హీనంగా మాయకు లోనైనారని భావించగా శ్రీకృష్ణుడు ఆయనకు గుణపాఠం చెప్పటానికి బృందావనానికి పంపాడు. గోపికలతో “మీరు కృష్ణా-కృష్ణా అని ఎందుకు పదే పదే వాపోతారు. ఆయన సర్వాంతర్యామి అని మీకు తెలియదా!” అనగా, గోపికలు “నీవు కృష్ణుని మిత్రుడవు, గొప్ప జ్ఞానివి నీవు ఇలా పలకటం సముచితమా? ధ్యానాలు చేసి, తపస్సులు చేసి ఆయన్ని పొందగలమా! అలా చేసే మనస్సు మాకుండా! శ్రీకృష్ణుడు పాదాలచెంత మా మనస్సును ఏనాడో సమర్పించాము. మాది అన్నది మాకు ఏమైనా ఉన్నప్పడే కదా! దానితో ‘నేను’ అనే భావాన్ని ఆరోపించి జప-ధ్యానాలు చెయ్యగలమా?” ఆ మాటలు విన్న ఉద్ధవుడు ఆశ్చర్యపోయి తలదించుకొని వెళ్ళిపోయాడు గత జన్మలో గోపికలు యోగులు అని తెలియక. “బ్రహ్మీనుభూతికి ఆర్తి ముఖ్యమార్గం” అన్నారు భగవాన్. “ప్రేమపూరితమైన గురువు మనలను ఇరువది నాలుగు గంటలు కంటికి రెప్పలా కాపాడుతున్నాడు” అనే స్ఫూర్తి మన హృదయంలో నిండినప్పడే పై గురుభక్తి కీర్తన ఆలాపించగలం. తరించగలం.

- సాగిరాజు రామకృష్ణంరాజు, ఆర్ధవరం